

# 齐鲁文脉润古村 新春烟火暖乡愁

山东“探寻传统村落 重拾乡愁记忆”活动启动



探寻传统村落

记者 孟杰 王皇 郭健  
泰安报道

为深度挖掘传统节日与传统村落文化内涵,进一步提升全省传统村落影响力,增强全社会传统村落保护意识,2月9日,山东在泰安肥城市孙伯镇五埠村举行“齐鲁文脉润古村·新春烟火暖乡愁”暨“探寻传统村落 重拾乡愁记忆”启动仪式。住房城乡建设部相关领导,山东省各级住建、文旅部门负责人,文化名人、专家学者代表齐聚一堂,共同开启这场以传统村落为载体、弘扬和传承中华优秀传统文化的乡村文化盛宴。

本次活动由山东省住房和城乡建设厅、山东省文化和旅游厅联合主办,泰安市住房和城乡建设局、泰安市文化和旅游局,肥城市政府、孙伯镇政府承办,山东数字文化集团协办。

2月9日上午,泰安肥城市孙伯镇五埠村广场,在热闹的《龙腾狮跃贺新春》《欢天喜地扭秧歌》民俗表演中,活动正式开始。启动仪式上,泰安肥城市委副书记赵绪宁介绍了肥城市及当地传统村落保护发展情况。泰安市政府党组成员、副市长张建伟致欢迎辞,对活动的举办表示衷心祝贺。

住房城乡建设部村镇建设司传统村落保护利用处处长孙晓春在致辞中指出,传统村落是中华农耕文明的重要载体和优秀基因库,承载着中华民族的历史记忆与乡愁。从2012年开始,住建部会同相关部门实施传统村落保护工程,已将8155个有重要保护价值的村落列入国家级保护名录实施挂牌保护,形成了世界上规模最大、内容和价值最丰富、保护最完整、活态传承的农耕文明遗产保护群。去年村镇建设司首次组织的“传统村落过大年”活动成效显著,今年将继续组织各地开展相关活动,并将在去年活动的基础上,鼓励各地开展传统村落保护“进社区”“进企业”。

“进小区”宣传活动,更好地满足人民群众多样化、多层次、多方面精神文化需求,形成全社会共同关心和参与的良好氛围。山东省高度重视传统村落保护利用工作,在示范工作中形成的多条经验做法,多次入选住建部《传统村落保护利用可复制经验清单》。

山东省住房和城乡建设厅党组书记任海涛在致辞中表示,山东作为中华文明重要发祥地,拥有众多宝贵的文化资源,有168个中国传统村落、378个省级传统村落,每一个村落都承载着独特的地域文化基因。近年来,山东将传统村落保护发展融入乡村振兴大局,先后制定了《关于加强传统村落保护和发展的实施意见》和《山东省传统村落保护发展规划》,建立“一村一档”的保护档案,并培育技艺精湛的传统建筑工匠,持续开展“三下乡”“五服务”,积极探索“传统村落+”的集中连片、融合发展路径,逐步形成了胶东、鲁西南和鲁中等多个传统村落特色风貌区,让千年文脉在保护中传承。

去年山东开展的“鲁韵乡情·传统村落过大年”活动,先后有61个传统村落参与,举办特色活动323场,累计吸引游客143万人次,全方位展现了齐鲁传统文化的魅力。本次系列活动的启动,旨在让人们在新春民俗体验中唤醒乡愁记忆,凝聚文脉赓续的奋进力量。

仪式结束后,与会领导嘉宾实地参观了五埠村传统村落保护现场。

据介绍,“探寻传统村落 重拾乡愁记忆”系列活动将聚焦全省历史文化名镇名村和传统村落,以全年传统节日和24节气为节点,着力打造“一节日一主题一场景”,通过“线下沉浸式体验+线上融媒体传播”,立体化展现齐鲁传统文化的独特魅力。

本次“齐鲁文脉润古村·新春烟火暖乡愁”传统村落过大年活动,除了肥城市五埠村,济南章丘区三德范庄村、石子口村,青岛西海岸新区上沟村,淄博淄川区刘瓦村,潍坊寒亭区西杨家埠村,济宁微山县南阳镇、曲阜市夫子洞村,临沂沂南县常庄村等多地,也将在春节期间同步开展系列特色活动。

## 山东「第一石头村」喊您来过大年



古村里洋溢着浓浓的年味儿。

记者 王皇 孟杰 樊瑞琳  
郭健 朱若彤 泰安报道

2月9日,由山东省住房和城乡建设厅、山东省文化和旅游厅联合推出的“齐鲁文脉润古村·新春烟火暖乡愁”暨“探寻传统村落 重拾乡愁记忆”活动在泰安肥城市孙伯镇五埠村启动。如果您还在寻找久违的年味儿,这座有600多年历史的山东第一石头村,用扭秧歌、非遗展演、年味市集、状元及第体验、迎春纳福活动和千人大锅菜向您发出邀请,这个春节快来山东古村过大年吧。

### 独具特色的石头房

五埠村最值得一看的,是它保存完好、全国独有的“伙大门”建筑——门中有门、院中套院、巷中有巷。从东西向的拱形石头门进入,五条南北向的胡同里小院套小院,别有洞天,相互连通。“拐弯胡同”和“旮旯胡同”两条“伙大门”胡同成了非遗胡同,引入了岱宗传拓、许氏面塑、桃木雕刻、刘氏布艺等22个非遗代表性传承人。非遗代表性传承人在村里带徒弟,村民们在家门口的石头房里吃上了非遗饭。“状元胡同”里“古今两状元、一门三举人”,在小院里投壶、敲铜锣,体验科举文化。“梧桐树胡同”是美食胡同,孙伯四小碗保留着齐鲁蒸碗特色。“石榴树胡同”里至今还住着村民。穿过迷宫一样的“伙大门”,一家人共居一门的传统在建筑中得到了生动体现。

在村里,随手触摸的石头房,已跨越600多年。更不可思议的是,这些石头房石缝之间没有砂浆等黏合剂填充,只是直接把石块铺码在一起。这背后,是“青石干茬缝砌墙技艺”非遗传统在老工匠手中传承下来,他们严格遵循“原结构、原形制、原材质、原工艺”要求,运用传统技艺,对古民居、古院落进行了保护性修缮。

“石头房是很有特色的北方传统民居,这类民居方正厚重,不加雕琢,像极了我们山东人的淳朴。”漫步在五埠村,住建部传统村落保护专家委员会专家,省传统村落保护专家咨询工作组组长,山东建筑大学齐鲁建筑文化研究中心主任、教授姜波对村里保存完好的石头房和“伙大门”建筑很是感叹。

### 农文旅结合,点石成金

五埠村“点石成金”是通过“农文旅”结合实现的。村里围绕盘活石头房子资源,提出货币化安置、房屋流转、共建共享三种方案,将50多处石头房屋收回开发,建设旅游项目,成功激活闲置资产。

五埠村坚持“修旧如旧”原则,修复了五条“伙大门”胡同和200多套明清时期古院落,打造了精品民宿、非遗工坊、乡村记忆馆、一路分两州、农耕乐园等多处景点。

古村有了自己的生意经:景区联营,按照“村+镇属国企+专业运营公司+投资主体”四方合作的模式,重点打造“五埠岭伙大门景区”。古村也有自己独

特的待客之道,这里虽然是景区,却坚持免费开放。村里打造了16套四星级旅游民宿,还打造了泰安首家“非遗工坊”,引入岱宗传拓、许氏面塑、刘氏布艺等22项非遗代表性项目。

这里的村民忙年忙得不亦乐乎:大爷大妈拿着大铁锹在直径2.6米的大锅里炒千人大锅菜,村民、游客免费吃;村里石头胡同旁老人们排队摁手印,能领6斤年猪;热闹的秧歌队上演猪八戒背媳妇……

### 烟火气里的年味

“村里不仅有老建筑,还有烟火气,非常有年味。春节是我们每个中国人身上文化DNA的集体彩排,回到记忆的原点,回到乡村,就会发现不一样的年味了。”全国政协委员、知名作家、文化学者魏新看到古村大锅里白菜炖大肉,不禁举起手机拍了起来。

山东省网络作家协会副会长、济南市委宣传部“网络名人巡访团”副团长、网络作家徐清源已把这里“一路分两州”的特色写入自己的作品,一次古村探寻,又增添了创作灵感。“这里一个大门里,有很多户,穿过坚硬的石头,透出来的是其乐融融和守望相助的一个家族,一代一代人。”山东省全民阅读推广人、济南市作协理事、刘勰散文奖得主李康宁表示,五埠村的建筑保存至今,让我们透过建筑看到了中国古代的村落社会。

如果您一觉醒来,还想再逛,五埠村也有自己的胸怀——孙伯镇党委牵头成立的北部文旅融合片区,将五埠村和有同样资源的岈山村、刘庄村、东坞村连接在一起,统一规划、整合资源、协同发展。岈山村建设第一一五师后方旧址项目,发展红色旅游,刘庄村建设了冒险谷、露营基地等,东坞村对原有的3A级景区云蒙山景区进行改造提升,同时镇党委还建设了3公里环山旅游路,打破了4个村庄发展的空间障碍,这样,沿线形成了集风景欣赏、旅游度假、民俗餐饮、红色研学为一体的“两日游”路线,4个村实现了资源整合,过年在村里就有得逛了。

编辑:于梅君 美编:刘燕 组版:侯波

# 龙山小米

★特产好价★  
¥49.9  
5斤

泉水滋养油厚甜糯 产地直供  
传统生态种植,自然健康食材



qilu  
齐鲁农超

齐鲁农超



扫码购买